OcHoOBHBIC ITIOHATUA
TEOPUU BEPOATHOCTEU



ba3oBbie IOHATHA TEOPUU BEPOATHOCTH

= CoObITHE
s OnbIT
= [lepemeHHas BennynHa




IlousaTHe onbIT

OnpegeneHue. o onbITOM NOHMMAETCA BOCNPOU3BEAEHNE
HEKOTOPOro Komnrekca ycnosuii. MNpu aToMm npeanonaraeTcs, Yto
ONbIT MOXET ObITb MOBTOPEH CKONMbKO YrogHO pas.

[Tpumep 1. SKOHOMUNYECKNN OOBEKT — PbIHOK NOAEPKAHHbIX
aBTOMOOUINEN.

OnbIT — npodaxa KOHKPETHOIo aBToMobuns.

Komnnekc ycrnoBui: Hannydne aBTomodunen, nokynarenen u coenok
KYMNnv NPoaau.

[aHHble yCnoBns MOXXHO NMOBTOPUTbL MHOIO pas.

[Tpumep 2. bpocaHne nrpanbHOro Kyouka.

OnbIT- OPOCOK.

Komnnekc ycrnosmn- Hanu4vne Kyomka v Urpokos.

[Tpumep 3. O6BLEKT- anemeHTapHasi MakpomMmoaernb KenHca:
C=a,+a,Y+U
Y=C + |

OnbIT- PYHKLMOHNPOBAHNE 3KOHOMMUKM.

Komnnekc ycnosmn- Hann4imMe MHBECTOPOB 1 notTpedutenen.




IlousaTe coobrTuia

OnpeneneHue. [ycTb MeeTcsa HEKOTOPLIN OMBbIT.
CobObITHe, cBs3aHHOE C 3TUM OMnbITOM, Ha3bIBaETCS
noobon ero ncxon.

[Tpn 3TOM COObLITME Ha3bIBAETCS CrlydanHbIM, ECITIN OHO
MOXET NOABUTLCSH UNU HE NOSABUTLCA B JAHHOM OnbITe.

O6o3HaueHue: D: (onncaHune cobbiTuA)

[Tpumep 1. OnbIT-Nnpoaaxa nogep)XaHHbIX aBToMobOUNen.

Cny4yanHoe cobbiTue- npoagaxa 3-x NeTHero asTomobung
3a 0.5 ueHbl.

OTO COObITUE MOXET NOSABUTLCH, @ MOXET U HE NOSABUTLCS
NPy NOBTOPEHUM ONbITA.

[Tpumep 2. OnbIT-OpocaHne urpansLHoOro Kybuka.
CobbiTna: A: (BeinageHwe 4eTHOro ymncrna)
B: (BoinageHue LecTtepku)




IIoHsiTHE BEPOATHOCTH NOABJICHUS
COOBITUSA

Mepmnom BO3MOXXHOCTU MosABNEHNA codbiTnda A: B JaHHOM
OoribiTe€ CITYXNT BEPOATHOCTb MNOABJIEHUA 3TOIO cobbITUS
B OlbITE.

OnpepneneHue. [Nyctb A- crniydyanHoe cobbiTHe, CBSA3aHHOE
C HEKOTOPbIM onbITOM. [1peanosioXXnm, YTo onbIT
NMOBTOPEH N pas, B UTore codbbiTve A rnosiBMUIoCh B
onbiTax n_pas. Toraa Apobb n/n_Ha3blBaeTcH
OTHOCUTENLHOW YacToTom rnosiBrieHns cobbiTus A B
ornbiTax, a BeposTHOCTb P(A) noasneHnsa cobbitns A
orpenenseTca Kak rnpeaesn aton gpoodu npwu
MHOrOKpaTHOM MOBTOPEHUN ONbITA:

(3.1)



CBOHCTBA BEPOSITHOCTH COOBLITHUSA

1. BEpoATHOCTb COObLITUA NPUONMXKEHHO paBHa
OTHOCUTENbHOW YacToTe NosiBneHus cobbiTus: P(A)=n,/n

2. 13 onpenenerus criegyert, Yto obnactb onpegeneHuns
P(A) — uHtepsan (0, 1)

3ame4yaHue. lHorga BepOATHOCTb Crly4anHOro coobITus
MO>XHO ornpeaenuTb anpmopun He npuberas K
NUCMbITAHUSAM.

Hanpumep, onbIT ¢ urpanbHbiM KYyOMKOM, BEPOATHOCTb
nosiBneHna noboro yncna ns Hadopa (12 3 4 5 6)
oAvHakoBa 1 paBHa 1/6.



JlocToBepHOE M HEBO3MOKHOE COOBITHUSA

OnpeneneHue. lNyctb R cobbITne, cBsA3aHHOE C
HEKOTOPbLIM OMbITOM, KOTOPOE BCeraa rnosiBrsgeTcs rnpu
ero rnostopeHuu, T.e P(R)=1. Toraa cobbiTne R
Ha3bIBAETCHA JOCTOBEPHLIM COObITUEM.

OnpeneneHume. lycTb | cobbITNE, CBSA3AHHOE C HEKOTOPLIM
OMbITOM, KOTOPOE HMKOrga He NosiBNAETCS Npu ero
nostopeHun, T.e P(1)=0. Toraa cobbiTne | Ha3bIBaeTCS
HEBO3MOXXHbIM CODbITUEM.

[Mpumep.
OnbIT - BpocaHue nrpanbHOM KOCTW:

BbinageHne noboro ymncrna na Habopa (1234 56) —
cobbITMe JOCTOBEPHOE

BbinageHue 4yncna 7 — cobbiTe HEBO3MOXXHOE




IIpakTHYeCKH J0CTOBEPHOE COObITHE

Onpepnenexnune. CobbITHE V, CBA3AHHOE C HEKOTOPbLIM
OMbITOM, Ha3bIBAETCS «MNPaKTUYECKN JOCTOBEPHbLIMY,
€CI BEPOSITHOCTb €ro MNosiBNeHUs YOOBIIETBOPAET
ycnosuto: 0.95=P(V)=1

ITtoboe cny4vanHoe cobbiTne W, cBsi3aHHOE C OMNbITOM,
BeposATHOCTb kKoToporo 0<P(W)=<0.05, Ha3biBaeTc4
«NPaKTNYECKU HEBO3MOXHbLIMY.

YcTaHOBREHO, YTO NPaKTUYECKMN JOCTOBEPHOE COObITUE,
Kak npaBuno, NOSIBMSIETCA NPW NepBOM NMPOBEAEHUM
onbITa.

Ecnun atoro He NMPOUCXOOUT, 3HAYNT HaAPYLUEHbI YCJTOBUA
OlbITa.



YcAOBHAsA BEPOATHOCTD

OnpeneneHue. lyctb A 1 B aBa cobbiTusA, CBA3aHHbIE C
onbiToM, npudem P(A)>0. NpoBeageHO Takoe KONM4ecTBo
onbIiTOoB N, Npy KOTOPOM Na>0 (KONIMYECTBO MOSIBNEHNN
cobbITnsa A). MycTe N KONMYECTBO OMbITOB, B KOTOPbIX
cobbIiTne B nosgBunocbk BMmecTe ¢ codbiTnem A.
OTHOLWEeHne Nab/Na Ha3bIBAKOT OTHOCUTENTbHOW YaCTOTOW

nosBneHns cobbiTna B MNpun ycrioBnn noABJI1E€EHUA cobbITuS
A.

YcnoBHas BEpOATHOCTb NosiBIieHUsi cobbiTnsa B ecTb:

(3.2)

CeovictBa: P(A|B)= N_/N_ 0< P(AIB) =1



BepoarHoCTh COBMECTHOTO COOBITUA

PasgenuB Yncnurtesnb U 3HameHaTtenb (3.2) Ha N,
NONy4nMm:

(3.3)

roe P(AB) — BEpOSATHOCTb MOSAABIEHUS OQHOBPEMEHHO
cobbiTn A n B B N onbiTax.

[Mpnmep ¢ kybukom. A:(4eTHoe 4uncno), B:(uncno 6).
P(A)=1/2, P(B)=1/6. Torpa P(B|A)=(1/6)/(1/2)=1/3

CobbiTne B coBnagaet ¢ cobbiTnem AB, cnen.
P(AB)=P(B)=1/6. Otmetum, P(AB)#P(B|A).

P(AB) = P(B|A) — ycrnoBne He3aBMCUMOCTU CODbITUN.



Teopema yMHOXKE€HUA BEPOATHOCTEN

Teopema. Ecnu cobbiTuga A1, AZ,..., An CYTb He3aBUCUMbIE
coObITHSA, TO A1 HUX crpaBeasIMBO PaBEHCTBO:

P(A,, A,,..., A )=P(A)P(A,)...P(A )

rae: P(A)P(A,)...P(A ) — BEPOSTHOCTY MOSIBNIEHNSA KaX40ro
CcoObITUS.

NMpumep. bpocaHne OByx KyOUKOB.

CobbiTne A:(nosiBrnieHne 6 Ha kybe 1)

CobbiTne B:(nosiBneHue 6 Ha Kybe 2)

P(A)=1/6, P(B)=1/6

BeposaTHOCTb nosiBrieHMe ABYyX Yncesnt 6 0ogHOBPEMEHHO:
P(AB)=P(A)P(B)=(1/6)(1/6)=1/36



IlonAaTne nepemeHHanA

OnpeaeneHue. [NycTb 3a4aHO MHOXECTBO 3HAYeHUA A,
{t,.t,,...t }. Torna BenmunHa X HasblBaeTCH NepeMeHHOwu,
eCnun oHa MOXET NpUHUMaTb Nodblie 3HaYEHUST N3
MHOXecCTBa A , a MHOXeCTBO A Ha3sbiBaeTcs 0bnacTbto
O0NYCTUMbIX 3HAYEHUN Unn obnacTbio onpenenexns X.

Ecnn A, coctouT n3 Habopa 3Ha4eHun, KOTopble MOXHO
NPOHYMepoBaTb (CHETHOE MHOXECTBO), TO X —
OVUCKPETHAaA nepemMeHHas.

Ecnn A npeacraenset cobov oTpe3ok Unn nHTepsarn Ha

4YMCNOBOW OCU, TO Takada NepemMeHHasa Ha3blBaeTc4
HEMPEPBLIBHOMN.



AUCKpeTHasA CAydyaliHasA IIepeMeHHaA

OnpepeneHue. [lnckpetHas nepeMeHHasd X C MHOXXECTBOM
O0NYCTUMbIX 3HAYEHNM AX Ha3bIBaAeTCA cny4YyanHou, ecnm
BCE €€ BO3MOXHble 3Ha4YEeHUSA NOABMSATCA B HEKOTOPOM
onbITE CO cryvyanHbiMu ncxogamm A:(x=t) n ecnn gns Hee
3afaH 3aKOH pacnpeneneHns BEPOATHOCTEN.

[TlepBOE CBOMCTBO OOBbEANHAET BCE ClyvYanHble
nepemMeHHble

BTopoe cBomncTBO — 0becneymBaeT MHONBNOYANTbHOCTb
KaXkgown cnyyYyanHon nepemMeHHOM.



3aKOH pacCIIpeACACHUA AUCKPETHOU
CAYy4YaMHOM II€EPEMEHHOU

OnpepneneHune. 3aKOHOM pacnpeneneHnsa QUCKPETHOMN
crnyyaviHou Benu4yrHbl X HasbiBaeTcs pyHkums P (1),
ornpegeneHHasa Ha BCEW YNCITIOBOW OCU, 3HAYEHNS KOTOPOW
XapaKkTepunsyrT BEPOATHOCTb NOABIEHNA B JAHHOM OMbITe
cobbiTna B:(x=t), n onpenensieTcs no npasuny:

roe: P(x=t) BeposaTHOCTb coDbITMA B:(X=t)

3akoH pacnpegenenua CI1 Ha3biBalOT BEPOATHOCTHOW
dyHKUMEN



Karaccuueckue npuMepbl AUCKPETHBIX
CAYYAaUHBIX IIEPEMEHHBIX

NMpumep 1. bpocaHue kKybuka
Ax={1,2,3,4,5,6} — obnacTb onpeneneHuns
X- undppa Ha BepxHen rpanmn (CLIT)

3aKoH pacnpegeneHus —

[Tpmep paBHOBEPOATHOIO 3aKOHa pacnpeneneHus

[ padpmnyeckoe
npencrasneHmne
PaBHOBEPOSATHOIO 3aKOHa
pacnpeneneHmns




Karaccuueckue mpumepbl AUCKPETHBIX
CAyYAaUHBIX [I€PEMEHHBIX

NMpumep 2. bpocaHne ogHOBPEMEHHO ABYX KyOMKOB
X-CyMMa 4mncen Ha BEPXHUX rpaHAX KyOMKOB
AX={2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12} - obnacTb onpeneneHus

3aKoH pacnpegenenna X uMeet Bma

Kaxxgbin ctonbew - CyTb
BEPOATHOCTL NOABIIEHUSA
B OMblTax
COOTBETCTBYIOLLErO

1 m 3Ha4YeHUsa nepemMeHHon X




3aKOH paCHPEACACHUA HEIIPEPHIBHOU
CAYy4YaHOM II€EPEMEHHOU

B cny4yae, korga X HenpepbiBHAaA cnyyYyanHas nepemMeHHas,
ee 3aKOH pacrnpeneneHns BepoATHOCTEN BblpaXKaeTcs C
NOMOLLbIO PYHKL MU MIIOTHOCTU BEPOATHOCTEN, KOTOPLIN MO

onpeaerieHnto ecTb.

roe: P(tsx<t+At) — BepOATHOCTb TOro, YTO Cry4yanHagd
nepemMeHHasa X NpMMeT B OMnbiTe 3Ha4YeHne, nexallee B
nHtepsane (t, t+At)



CpoiicTBa PyHKIIUU ITAOTHOCTU
BEPOATHOCTEU

1. ®yHKUNSI NNOTHOCTM BEPOATHOCTM HeoTpuuatensHa p. (t)
>0
2. BepoaTHocTb nonagaHusa CB x Ha oTpesok [a, b] ecTb:

3. PyHKUMA pacnpeneneHnsa BepoaTHOCTEN CBA3aHa C
doyHKUMEN NNMOTHOCTU BEPOATHOCTEN BblpaKeHUEM:

4. CnpaBegnmBo paBEHCTBO:



IIpuMeprI 3aKOHOB pacIIpeACACHUA
HEIIPEPBIBHBIX CAYYAUHBIX [I€PEMEHHBIX

1. 3aKOH paBHOMEPHOro pacrnpegeneHns X Ha oTpeske [a, b]

1/(b-a)

[ padpuK PyHKLMNU
NSIOTHOCTM BEPOATHOCTU —
OTPE30K NPAMOWU
napannenbHou ocn X
BHYTPM OTpesKa [a,b] u
HOMNb BHE €ro.



IIpuMmepbl 3aKOHOB pPaCIIPEACACHUA
HEIIPEPHIBHBIX CAYYANHBIX II€PEMEHHBIX

2. HopmarbHbIW 3aKOH pacnpenenenuns aycca

rje a u s —napameTpbl 3aKOHa pacnpeaeneHus.

MIMEHHO, C NOMOLLbIO 3HAaYEHUN ITUX NapaMeTPOB yOaeTCcH
NepCoOHNPULMPOBATL PasfnyHble CriyvYanHble NePEMEHHLIE,
NoA44YMHAKLWNECA HOPpMAanbHOMY 3aKOHY pacnpeneneHums.



